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Çàäà÷à À. Ìèíèìàëíî è ìàêñèìàëíî n-öèôðåíî ÷èñëî
Äàäåíî å åäíî m-öèôðåíî öÿëî ïîëîæèòåëíî ÷èñëî N . Çà âñÿêî öÿëî ÷èñëî n (0 <

n ≤ m) äà ñå íàìåðÿò íàé-ìàëêîòî è íàé-ãîëÿìîòî n-öèôðåíè ÷èñëà, êîèòî ìîãàò äà ñå
ïîëó÷àò îò öèôðèòå íà ÷èñëîòî N , áåç äà ñå ðàçìåíÿò ìåñòàòà íà íèêîè äâå öèôðè, ò.å.
÷èñëàòà ñå ïîëó÷àâàò ñàìî ÷ðåç èçòðèâàíå íà íÿêîè öèôðè íà ÷èñëîòî N .

Ñòàíäàðòåí âõîä
Âñåêè ïðèìåð ñå çàäàâà ñ åäíî m-öèôðåíî ÷èñëî (2 ≤ m ≤ 20). Âõîäúò ñúäúðæà

íÿêîëêî ïðèìåðè è íà ïîñëåäíèÿò ðåä ñúäúðæà ÷èñëîòî 0 çà êðàé íà âõîä.
Ñòàíäàðòåí èçõîä
Çà âñåêè ïðèìåð îò âõîäà íà èçõîäà ñå çàïèñâàò m ðåäà. Âñåêè ðåä ñúäúðæà äâå ÷èñëà

� íàé-ìàëêîòî è íàé-ãîëÿìîòî íàìåðåíè n-öèôðåíè ÷èñëà çà n = 1, 2, . . . ,m. Ñëåä âñåêè
ïðèìåð ñå îñòàâÿ ïî åäèí ïðàçåí ðåä.

Ïðèìåð:

Âõîä
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0

Èçõîä
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Çàäà÷à B. Åäèíèöè è íóëè
Äàäåí íèç, ñúñòàâåí ñàìî îò öèôðèòå 1 è 0, ñúäúðæàù íå ïîâå÷å îò 106 öèôðè. Äà

ñå îòãîâîðè íà âúïðîñà äàëè ïîäíèçúò, çàïî÷âàù îò ñèìâîë ñ èíäåêñ i è çàâúðøâàù ñúñ
ñèìâîë ñ èíäåêñ j (i ≤ j) ñå ñúñòîè ñàìî îò åäèíèöè èëè ñàìî îò íóëè.

Ñòàíäàðòåí âõîä
Ïúðâèÿò ðåä îò âñåêè ïðèìåð çàäàâà íèç îò åäèíèöè è íóëè. Ñëåäâàùèÿò ðåä ñúäúðæà

áðîÿ n íà âúïðîñèòå â òîçè ïðèìåð. Ñëåäâàùèòå n ðåäà ñúäúðæàò âúïðîñèòå, äàäåíè ñ ïî
äâå íåîòðèöàòåëíè ÷èñëà, i è j. Âõîäúò ñúäúðæà íÿêîëêî ïðèìåðè.

Ñòàíäàðòåí èçõîä
Çà ïúðâèÿ ïðèìåð îò âõîäíèÿ ôàéë â èçõîäíèÿ ôàéë ñå çàïèñâà Case 1: è íà ñëåä-

âàùèòå ðåäîâå � îòãîâîðèòå íà âúïðîñèòå Yes èëè No. Çà ñëåäâàùèòå ïðèìåðè ñå ïèøå
ñëåäâàù íîìåð íà ïðèìåð è íà ñëåäâàùèòå ðåäîâå ïàê �âåðíèòå îòãîâîðè�.

Ïðèìåð:

Âõîä

0000011111

3

0 5

2 4

5 9

01010101010101010101010101111111111111111111111111111111111110000000000000000

4

4 4

25 60

1 3

62 76

1

1
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Èçõîä
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Çàäà÷à C. Ñïåöèàëíè ÷èñëà
Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà 10-öèôðåíèòå ÷èñëà, â êîèòî âñÿêà öèôðà ó÷àñòâà òî÷íî ïî

âåäíúæ è ñóìàòà íà ïúðâèòå 5 öèôðè å ïî-ìàëêà îò ñóìàòà íà ïîñëåäíèòå 5 öèôðè. Ïðîã-
ðàìàòà íÿìà âõîä, à èçõîäúò å åäíî ÷èñëî.
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Çàäà÷à D. Simply Subsets
After graduating from the University of Notre Dame, you obtained a job at Top Shelf

Software, Inc., as an entry-level computer engineer. On the �rst day, your manager sits down
with you and tasks you with the following job: �We want to see how well you understand
computer programming and the abstract science behind it. As an evaluation for all of our new
hires, we require them to write a program to determine the relationship between pairs of sets.
I'm quite sure that you'll do well; my con�dence is high. Here's a list of requirements for what
the program should do. Good luck.�

Input
Your program should accept an even number of lines of text. Each pair of lines will represent

two sets; the �rst line represents set A, the second line represents set B. Each line of text (set)
will be a list of distinct integers.

Output
After each pair of lines has been read in, the sets should be compared and one of the

following responses should be output:

A is a proper subset of B

B is a proper subset of A

A equals B

A and B are disjoint

I'm confused!

Sample Input

55 27

55 27

9 24 1995

9 24

1 2 3

1 2 3 4

1 2 3

4 5 6

1 2

2 3

Sample Output

A equals B

B is a proper subset of A

A is a proper subset of B

A and B are disjoint

I'm confused!
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Çàäà÷à E. Ðèìñêè è àðàáñêè öèôðè
Ðèìñêèòå öèôðè ñà öèôðè, èçïîëçâàíè îò äðåâíèòå ðèìëÿíè â òÿõíàòà íåïîçèöèîííà

áðîéíà ñèñòåìà. Òå ñà:
I � 1, V � 5, X � 10, L � 50, C � 100, D � 500, M � 1000
Èçïèñâàíåòî íà ÷èñëàòà ñ ðèìñêèòå öèôðè ñå áàçèðà íà íÿêîëêî îñíîâíè ïðèíöèïà:
* Âñåêè ñèìâîë, íàìèðàù ñå îòäÿñíî íà äðóã ñèìâîë ñ ïî-ãîëÿìà ñòîéíîñò, ñå ïðèáàâÿ

êúì òàçè ñòîéíîñò.
* Âñåêè ñèìâîë, íàìèðàù ñå îòëÿâî íà äðóã ñèìâîë ñ ïî-ãîëÿìà ñòîéíîñò, ñå èçâàæäà

îò òàçè ñòîéíîñò.
* Ñèìâîëèòå ñà ãðóïèðàíè â íèçõîäÿù ðåä ïî ñòîéíîñò îñâåí òåçè, çà êîèòî ñå ïðèëàãà

ïðåäèøíîòî ïðàâèëî. Íà ïðàêòèêà òîâà ïðàâèëî ãëàñè, ÷å ïðè ðèìñêèòå öèôðè ïúðâî ñå
èçïèñâàò õèëÿäíèòå, ïîñëå ñòîòèöèòå, ñëåä òîâà äåñåòèöèòå è íàêðàÿ åäèíèöèòå.

* Ñèìâîë, ïðåäñòàâëÿâàù ñòîéíîñò 10n, íå ìîæå äà ñå ïîñòàâÿ ïðåä ñèìâîë, ïî-ãîëÿì
îò 10n+1. Òàêà íàïðèìåð M ìîæå äà áúäå ïðåäøåñòâàí åäèíñòâåíî îò C, íî íå îò I, V èëè
X.

Àðàáñêèòå öèôðè ñà äåñåò çíàêà, êîèòî ñå èçïîëçâàò çà çàïèñâàíåòî íà ÷èñëà â ïîçè-
öèîííà äåñåòè÷íà áðîéíà ñèñòåìà. Àðàáñêèòå öèôðè ñà:

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 è 0.
Àðàáñêèòå öèôðè ïðîèçõîæäàò îò èíäèéñêè ñèìâîëè çà çàïèñâàíå íà ÷èñëàòà. Â Åâ-

ðîïà äîáèâàò ïîïóëÿðíîñò ïðåç X-XIII â. Äíåñ àðàáñêèòå öèôðè ñå èçïîëçâàò â öÿë ñâÿò.
Äà ñå ïðåîáðàçóâà çàïèñ íà ÷èñëî ñ ðèìñêè öèôðè â çàïèñ íà ñúùîòî ÷èñëî ñ àðàáñêè

öèôðè. Íà âõîäà ñå çàäàâàò ÷èñëà, íàïèñàíè ñ ðèìñêè öèôðè, ïî åäíî ÷èñëî íà ðåä. Çà
âñÿêî ÷èñëî îò âõîäà äà ñå èçâåäå ÷èñëîòî, íàïèñàíî ñ àðàáñêè öèôðè â äåñåòè÷íà áðîéíà
ñèñòåìà, ïàê ïî åäíî íà ðåä.

Ïðèìåð:
Âõîä

IX

XVI

MCMLXXXIX

Èçõîä

9

16

1989



ÍÎÂ ÁÚËÃÀÐÑÊÈ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒ
Äåïàðòàìåíò Èíôîðìàòèêà

Îòáîðíî ñúñòåçàíèå ïî ïðîãðàìèðàíå, 20.04.2008

Çàäà÷à F. Ïðîèçâåäåíèå
Äàäåíà å ðåäèöà îò åñòåñòâåíè ÷èñëà a1, a2, . . . , an. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà íóëèòå, íà

êîèòî çàâúðøâà ïðîèçâåäåíèåòî p = a1a2 . . . an.
Âõîä
Âõîäúò ñå ñúñòîè îò ìíîãî ïðèìåðè, êàòî íà âñåêè ðåä ñå çàäàâà ïî åäíà ðåäèöà îò

öåëè ïîëîæèòåëíè ÷èñëà (íå ïîâå÷å îò 100 è íå ïî-ãîëåìè îò 1000).
Èçõîä
Çà âñåêè ðåä îò âõîäà, íà èçõîäà ñå îòïå÷àòâà áðîÿò íà íóëèòå, íà êîèòî çàâúðøâà

ïðîèçâåäåíèåòî.
Ïðèìåð:
Âõîä

5 2 3

22 10 55

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1000

Èçõîä

1

2

4
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Çàäà÷à G. Îïàøêà
Â ïîâå÷åòî áàíêîâè èíñòèòóöèè, çà ïî-äîáðîòî îáñëóæâàíå íà êëèåíòèòå, âå÷å ñà èíñ-

òàëèðàíè êîìïþòðèçèðàíè ñèñòåìè. Åäíà òàêàâà ñèñòåìà ðåãèñòðèðà ïðèñòèãíàëèÿ â áàí-
êàòà êëèåíò, ïîäðåæäà ãî â îïàøêà è, êîãàòî ñå ïîÿâè âúçìîæíîñò çà îáñëóæâàíå, èçâèêâà
îò îïàøêàòà êëèåíòà, êîéòî å íàðåä äà áúäå îáñëóæåí. Çàòîâà è íîâîñúçäàäåíàòà Ïúðâà
Ïðèîðèòåòíà Áàíêà (ÏÏÁ) ðåøèëà äà âíåäðè ïîäîáíà ñèñòåìà, êàòî îò÷åòå íÿêîè ñâîè
îñîáåíîñòè. Êëèåíòèòå íà ÏÏÁ ñå èäåíòèôèöèðàò ñ ïîñòîÿíåí êëèåíòñêè íîìåð k è ïðè
âñÿêî ñâîå èäâàíå â áàíêàòà ïîëó÷àâàò ðàçëè÷åí ïðèîðèòåò çà îáñëóæâàíå p, ñ êîéòî ñå
íàðåæäàò íà îïàøêàòà. Êîãàòî äîéäå âðåìå çà îáñëóæâàíå, îò îïàøêàòà ñå èçâèêâà êëè-
åíòúò ñ íàé-ãîëÿìà ñòîéíîñò íà ïðèîðèòåòà â ìîìåíòà. Êàòî íà âñÿêà îïàøêà, êëèåíòèòå
÷àêàùè çà îáñëóæâàíå íåðâíè÷àò. Íå ðÿäêî íÿêîé îò ÷àêàùèòå ñå îáðúùà êúì îáñëóæ-
âàùèÿ ïåðñîíàë è ïèòà �Êîëêî êëèåíòè èìà ïðåäè ìåí íà îïàøêàòà â ìîìåíòà?�, à àêî
â ðåçóëòàò ïîëó÷è òâúðäå ãîëÿìî ÷èñëî, ìîæå äà ðåøè è äà ñå îòêàæå äà ÷àêà ïîâå÷å.
Êàòî ïðîãðàìèñò íà áàíêàòà òðÿáâà äà ðåàëèçèðàòå ïðîãðàìíî îñíîâíà ÷àñò îò áúäåùàòà
îáñëóæâàùà ñèñòåìà.

Âõîä
Ïðîãðàìàòà òðÿáâà äà îáðàáîòâà çàÿâêè îò ñëåäíèÿ âèä:
1 k p � êëèåíòúò ñ íîìåð k ñå íàðåæäà íà îïàøêàòà ñ ïðèîðèòåò p;
2 � êëèåíòúò ñ íàé-ãîëÿì ïðèîðèòåò ñå èçâàæäà îò îïàøêàòà;
3 k � êëèåíòúò ñ íîìåð k ïèòà êîëêî äóøè èìà ïðåäè íåãî â îïàøêàòà;
4 k � êëèåíòúò ñ íîìåð k íàïóñêà îïàøêàòà áåç äà áúäå îáñëóæåí,

êàòî 1 ≤ k ≤ 106, 1 ≤ p ≤ 107. Çàÿâêèòå ñå ÷åòàò îò ñòàíäàðòíèÿ âõîä, êàòî íà âñåêè ðåä
å çàïèñàíà ïî åäíà çàÿâêà. Ïîñëåäíèÿò ðåä íà âõîäà ñúäúðæà ñàìî 0. Íå å âúçìîæíî â
çàÿâêà îò òèï 1 äà ñå ïîÿâè íîìåð èëè ïðèîðèòåò, êîèòî âå÷å ñå íàìèðàò â îïàøêàòà, íèòî
ïúê â çàÿâêè îò òèï 3 è 4 - íîìåð íà êëèåíò êîéòî íå å â îïàøêàòà.

Èçõîä
Çà âñÿêà çàÿâêà îò òèï 2 ïðîãðàìàòà òðÿáâà äà èçâåäå íà îòäåëåí ðåä íà ñòàíäàðòíèÿ

èçõîä íîìåðà íà êëèåíòà, êîéòî å èçâàäåí îò îïàøêàòà çà îáñëóæâàíå, à àêî îïàøêàòà å
ïðàçíà � äà èçâåäå 0. Çà âñÿêà çàÿâêà îò òèï 3 ïðîãðàìàòà òðÿáâà òðÿáâà äà èçâåäå íà
îòäåëåí ðåä íà ñòàíäàðòíèÿ èçõîä òúðñåíèÿ áðîé êëèåíòè.

Ïðèìåð:

Âõîä

1 5 1000

3 5

1 1 1002

3 5

1 6 300

2

4 5

2

0

Èçõîä

0
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Çàäà÷à H. Ôèáîíîä
Âñè÷êè çíàåòå êîé å Ñòàí÷î (òîé ñå èçó÷àâà îùå â ó÷èëèùå). Ïî-ìàëêî èçâåñòíè â

íàó÷íèòå ñðåäè, îáà÷å, ñà èìåíàòà Åâêëèä è Ëåîíàðäî Ïèñàíî, íàðè÷àí Ôèáîíà÷è. (Íå
ñìå ñèãóðíè êàêâî å ìàëêîòî èìå íà Åâêëèä, íî ñå ïðåäïîëàãà, ÷å ñå å êàçâàë Äèìèòúð.)
Âúïðåêè, ÷å íÿìàò ïðèíîñà íà Ñòàí÷î, òå ñà èçèãðàëè âàæíà ðîëÿ â ðàçâèòèåòî íà ìà-
òåìàòèêàòà ïðåç ìèíàëîòî. Åòî çàùî Ñòàí÷î ñìÿòà, ÷å òå òðÿáâà äà áúäàò óâàæàâàíè è
èçó÷àâàíè â ó÷èëèùàòà.

Òúé êàòî Ñòàí÷î å îñíîâíà ôèãóðà â ìèíèñòåðñòâîòî íà îáðàçîâàíèåòî, ïî íåãîâî íàñ-
òîÿâàíå áå èçäàäåíà íàðåäáà, ñïîðåä êîÿòî âñè÷êè ó÷åíèöè ñëåä òðåòè êëàñ òðÿáâà äà
äúðæàò ìàòóðà ïî ïðîãðàìèðàíå. Çà öåëòà òîé å èçìèñëèë çàäà÷à èçèñêâàùà ïîçíàâàíåòî
íà ïîñòèæåíèÿòà íà Ôèáîíà÷è è Åâêëèä. Âàøàòà ðàáîòà, å äà íàïèøåòå àâòîðñêîòî ðå-
øåíèå íà òàçè çàäà÷à. Ðàçáèðà ñå, ðàçãëàñÿâàíåòî íà óñëîâèåòî íà òàçè çàäà÷à íà âúíøíè
ëèöà èëè ïðåòåíöèÿà çà àâòîðñòâî íà ðåøåíèåòî å çàáðàíåíî è áè äîâåëî äî íåïðèÿòíè
ñòå÷åíèÿ íà îáñòîÿòåëñòâàòà çà âàñ. ×èñëàòà íà Ôèáîíà÷è ñå äåôèíèðàò ïî ñëåäíèÿ íà÷èí

F (0) = 0, F (1) = 1, F (i) = F (i− 1) + F (i− 2) ïðè i > 1.
Íàé-ãîëÿì îáù äåëèòåë íà äâå åñòåñòâåíè ÷èñëà a è b, îçíà÷àâàìå ãî ñ ÍÎÄ(a, b),

íàðè÷àìå òàêîâà öÿëî ïîëîæèòåëíî k, êîåòî äåëè a è b áåç îñòàòúê è íÿìà äðóãî, ïî-ãîëÿìî
îò íåãî, öÿëî ñúñ ñúùîòî ñâîéñòâî. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å çíàåòå òåçè íåùà îò êðúñòîñëîâèöèòå
(êàêòî è, ÷å ìîæåòå äà ãè ïðåñìÿòàòå ñ åêñïîíåíöèàëíà ñëîæíîñò). Íàïèøåòå ïðîãðàìà,
êîÿòî ïî çàäàäåíè öåëè a è b (0 < a, b ≤ 2000) äà ïðåñìÿòà ÍÎÄ(F (a), F (b)).

Âõîä
Âõîäíèòå äàííè ñå ÷åòàò îò ñòàíäàðòíèÿ âõîä. Íà âñåêè ðåä îò íåãî èìà ïî åäíà äâîéêà

÷èñëà a è b. Äàííèòå çàâúðøâàò ñ äâîéêàòà 00, êîÿòî íå òðÿáâà äà ñå îáðàáîòâà.
Èçõîä
Çà âñÿêà äâîéêà îò âõîäíèòå äàííè ïðîãðàìàòà òðÿáâà äà èçâåäå íà îòäåëåí ðåä íà

ñòàíäàðòíèÿ èçõîä ÍÎÄ(F (a), F (b)).
Ïðèìåð:

Âõîä

4 6

6 3

0 0

Èçõîä

1

2



ÍÎÂ ÁÚËÃÀÐÑÊÈ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒ
Äåïàðòàìåíò Èíôîðìàòèêà

Îòáîðíî ñúñòåçàíèå ïî ïðîãðàìèðàíå, 20.04.2008

Çàäà÷à I. Ïðîñòè ÷èñëà
Èìà áåçêðàéíî ìíîãî ïðîñòè ÷èñëà. Íàé-ñòàðîòî èçâåñòíî äîêàçàòåëñòâî íà òîçè ôàêò

å äàäåíî îò ãðúöêèÿ ìàòåìàòèê Åâêëèä â êíèãàòà ìó Åëåìåíòè. Òâúðäåíèåòî íà Åâêëèä
å:

Áðîÿò íà ïðîñòèòå ÷èñëà å ïî-ãîëÿì îò âñÿêî îòíàïðåä çàäàäåíî [êðàéíî] ÷èñëî
è íåãîâîòî äîêàçàòåëñòâî ïî ñúùåñòâî å ñëåäíîòî:

Äà äîïóñíåì, ÷å ìíîæåñòâîòî íà ïðîñòèòå ÷èñëà å êðàéíî è èìà m íà áðîé åëåìåíòà. Äà
óìíîæèì âñè÷êè m ïðîñòè ÷èñëà è êúì ðåçóëòàòà äà äîáàâèì åäíî. Òúé êàòî ïîëó÷åíîòî
÷èñëî å ïî-ãîëÿìî îò âñÿêî ïðîñòî, òî íå ïðèíàäëåæè íà ãîðíîòî ìíîæåñòâî. Îñâåí òîâà,
òî íå ñå äåëè íà íèòî åäíî îò êðàéíèÿ áðîé ïðîñòè, çàùîòî àêî ãî ðàçäåëèì ñ ÷àñòíî è
îñòàòúê íà íÿêîå îò òÿõ, ùå ïîëó÷èì îñòàòúê åäíî, à åäíî íå ñå äåëè íà íèêîå ïðîñòî
÷èñëî. Ñëåäîâàòåëíî òî òðÿáâà èëè äà å ïðîñòî, èëè äà ñå äåëè íà íÿêîå ïðîñòî ÷èñëî,
êîåòî íå ïðèíàäëåæè íà ãîðíîòî ìíîæåñòâî. È â äâàòà ñëó÷àÿ ïîëó÷àâàìå, ÷å áðîÿò íà
âñè÷êè ïðîñòè ÷èñëà òðÿáâà äà áúäå ïîíå m+1, êîåòî å â ïðîòèâîðå÷èå ñ ïúðâîíà÷àëíîòî
äîïóñêàíå. Òîâà îçíà÷àâà, ÷å äîïóñêàíåòî íè íå å âÿðíî, òîåñò èìà áåçáðîéíî ìíîãî ïðîñòè
÷èñëà.

Ïîñòóëàò íà Áåðòðàí: Àêî n å ïîëîæèòåëíî öÿëî ÷èñëî, ïî-ãîëÿìî îò 1, òî âèíàãè èìà
ïðîñòî ÷èñëî p, çà êîåòî n < p < 2n. Ïðè çàäàäåíî n äà ñå íàìåðè áðîÿ íà ïðîñòèòå ÷èñëà
â èíòåðâàëà (n, 2n).

Ïðèìåð:

Âõîä

3

20

100

Èçõîä

1

4

21


